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Sibiiu, 21 August.
(N.) Partidul independent câştigă tot mai mult 

teren în Ungaria.
Nu a fost străin lucru înaintea nostră, că ma

ghiarii sunt în marea lor maioritate aderenţi ai ex- 
guvernatoriului esilat la Turin şi nu ne a fost ne
cunoscut nici aceea, că în entusiasmul lor pentru o 
patrie independentă sunt în stare sé pună totul pe 
o carte.

Resonul politic inse Si reţine de a rumpe cu 
dualismul, şi tot acel reson politic este, care pune în 
frâu dorinţele pentru acum nerealisabile.

Casa Habsburgilor pentru mulţi maghiari este 
străină, căci nu domiciliézá în Budapesta şi incă nu 
a devenit dinastie maghiară, ci dinastie, care are în 
vedere, că monarchia este un stat poliglot şi că ca 
atare împăratul şi regele este datoriii a fi tuturor 
tată, a se îngriji de bunăstarea şi înaintarea tu
turor.

Dl ministru Tisza în ministeriu a trebuit să cheme 
la puteri omeni, cari l’au combătut o serie de ani, 
faţă cu legea arm; tei a trebuit să facă concesiuni, 
şi tóté aceste amărăciuni, nu i le au causat naţio 
nalităţile din Ungaria, ci curat numai maghiarii cei 
neaoşi, maghiarii cei ce tind la alte scopuri, decât 
cari le urmăresce dl ministru Tisza cu politica sa.

în special românii nu i-au făcut dlui Tisza nici 
o greutate, ba aceia, cari s’au decretat pentru pa
sivitate i-au făcut bune serviţii, i-au lăsat cer
curi le pe mână, ca să-şi căpătuăscă omenii, cari îl 
urmăză „durch dick und dünn“, ér cestialalţi mode
raţi dela fire, omeni cu judecată destul de limpede, 
au lăsat curs liber lucrurilor.

Unica dorinţă a acestora de a se lua la revi 
siune legea electorală din Transilvania a rămas ne
împlinită, şi pănă-ce acésta dorinţă nutrită de toţi 
românii nu va fi împlinită, e greu de a o scote la 
cale cu ei, şi şi mai greu de a iniţiâ o mişcare elec
torală între români, fie în municipii, fie pentru le
gislativă. Să-i convină acésta dlui Tisza, noi nu 
credem, şi nu o credem, pentru-că dacă voesce să 
se manţină la putere, trebue să se raţlime pe acele 
elemente, cari sunt dinastice şi cari vor să ţină in
tactă legătura cu Austria.

Ungurii se vede că nu o vor, şi cea mai ecla
tantă dovadă o avem in manifestarea alegătorilor 
dietali, cari dearéndul se pronunţă pentru candi
daţii partidului independent, şi aşa dlui Tisza nu i 
remâne decât să inaugureze un sistem nou, aşa pe 
cum Ta inaugurat dl Taaffe în Austria şi sistemul 
acesta ar fi împăcarea tuturor naţionalităţilor.

FOIŢA.
Esposiţia un iversală din Paris.
III, Esposiţiile ţarilor stréine.

(Urmare).

Nu cunosc nici o familie, care să o potă intre- 
buinţâ. Ţăsăturile, mobilele şi alte numerose pro
ducte americane, ce i drept de mare valóre pentru 
indigeni, sunt lipsite de ori ce gust. In acésta pri
vinţă este şi remâne Europa superioră. Şi Edison 
a espus ceva. Trecétoriul se póte apropiá póte 
prinde dóue ţevi de cauciuc şi le póte pune la ure
che spre a aucji musica reprodusă de fonograf. Ea 
este destul de tare, dar lipsită de ori-cari alte 
însuşiri. Asemenea aflăm espuse nenumerate încăl
ţăminte croite şi cusute cu maşina, parfumării şi 
tăbac (d. e. în forma ţigaretei), mineralie şi alte 
de tóté.

O întrâgă mulţime de state: Spania, Portuga
lia, România, Luxemburgul, Norvegia, Grecia, Sérbia 
sunt grămădite pe un teritoriu mai ângust. Altele, 
după cum amintirăm, şi-au construit paviloné pro
prii. Dar nici unul din aceste state, cu escepţiunea 
Spaniei, n’a avut ambiţia de a representá tóté in
dustriile. Aceste ne ofer puţine fabricate. Cu deo-

Cu inaugurarea unui atare sistem, românii ar | 
fi gata a sprigini actuala formă de stat şi nu nu
mai românii, dar tóté naţionalităţile din Ungaria.

Şi óre ar fi nejust acésta.
Noi credem că nu. Ungaria se află în stadiul 

de reforme interne, are necesitate de linisce, şi şi 
mai mare necesitate ca să fie cruţată de sguduiri 
interne.

Dacă dar dl Tisza ca bărbat de stat le scie pe 
tóté aceste, imposibil ca să nu se cugete la măsu
rile, ce are să le ia pentru apărarea actualei forme 
de stat şi noi aşteptăm ca românii, ca cel mai nu- 
măros popor din Transilvania să fie chemaţi cât mai 
curând ca se iasă din starea actuală, unde i-a îm
pins şovinismul naţional maghiar şi fatala lege elec
torală escepţională pentru părţile ardelene, ca să nu 
se potă validita şi afirma românii ca români.

Nu credem, că un politic maghiar, fie el dl Tisza, 
fie contele Apponyi, va crede, că cu măsuri escep- 
ţionale se póte regulamentá un popor de preste 3 
milióne, ci credem în special noi, că românii s’ar 
apropia cu totă sinceritatea de maghiari, ar conlu- 
crâ împreună, şi patria ar fi mult mai fericită ca 
a(ji, când este guvernată numai de elementul ma
ghiar, cu nesocotirea şi ignorarea totală a celorlalţi.

Are multe păcate administraţia, este târzie ju 
stiţia, este greu de a avé curagiul convingerilor, 
pentru că omenii, cari vénézá interese află totde- 
una motive plausibile de a strigă urbi et orbi, că 
românii gravitéza în afară şi dacă nu le crede om 
serios, sunt destui păsăratici ca să îi credă, sunt 
destui, cari trăesc bine pănă e zizanie între popóre 
şi pescuesc în tulbure — în contul patriei comune 
tuturor.

Vom face tot posibilul ca să dispară neînţele
gerile, am făcut şi pănă acum mult — forte mult, 
dar avem dreptul să pretindem, ca să fie considerate 
justele nóstre pretensiuni, mai cu sémá când cultul 
lui Kossuth începe a deveni periculos pentru patrie.

Revista politică.
Dieta croată se va deschide pe la finea lunei lui 

Septembre pentru sesiunea de tomnă. Precum se asi
gură din cercurile pardidului naţional ea va durâ 
pănă pe la Crăciun şi va avé să se ocupe cu un 
progam bogat de desbatere.

Posiţiunile mai principale ale programului vor 
fi: raportul deputaţiunei regnicolare croate, bugetul 
ţărei pro 1890, legea pentru răscumpărarea regalelor. 
Raportul deputaţiunei regnicolare se va redactâ

I pentru ultima oră şi va veni în prima linie la des
batere.

Cu deosebită încordare se astépta să se vadă, ce 
atitudine vor luâ croaţii în urma mişcărilor din 
Dalmaţia.

Aceste mişcări se comentézá cu multă insistinţă 
de foile monarchiei nóstre şi în special de foile mai 
principale austriaco. Presa oposiţională află şi aici 
prilegiu a ataca pe premieriul austriac, cont. Taaffe, 
şi politica urmată de el. Numai in urma atitudinei 
neenergice a regimului, a putut deveni croaţii atât 
de indrăsneţi, încât persecuta limba germană şi nici 
nu vor să mai bage în sâmă bunătăţile, ce li le-au fă
cut nemţii.

0 mare furtună se pregătesce pe peninsula balca
nică. Soirile cele mai próspete anunţă, că atât Bul
garia cât şi Serbia ’şi concentrézá o mulţime de trupe 
la locuri întărite şi că mişcările, ce domnesc de 
câtva timp incóce nu samână de loc a mişcări pa- 
cinice.

Bulgaria ’şi motivâză acésta activitate neobici- 
nuită sub cuvântul, că în totă bună-vremea se póte 
asteptá la un atac din partea Sérbiei, ér Sérbia, că 
bulgarii sunt aplicaţi a-şi mări teritoriul din pă
mântul sârbesc.

In acéstá luptă ascunsă se amestecă şi foile ruse 
pentru a aţîţă şi mai tare aceste dóue state unul 
asupra altuia. Potentaţii bulgari, — scrie „Grajdanin“ 
sunt inimici juraţi ai Serbiei, Rusiei şi a întregei 
lumi slavice; de aceea şi ţin ei aşa de tare la Austria.

Nici un singur sârb nu se póte consideră de 
amic al unui bulgar şi vice versa. Ambele aceste po
póre sunt invrăşmăşie şi numai politicii austriaci 
s’au folosit cu succes de acest contrast. Sârbii nu 
pot pune nici un temeiu pe jurămintele de consci- 
inţă ale bulgarilor, ci trebue înainte de tóté se se 
pregătâscă pentru tóté eventualităţile Sérbia nu po
sede nici măcar un singur port, ce i-ar fi asigurat 
şi în viitoriu.

Dacă ar veni la ordinea dilei cestiunea mace- 
donéná, — şi acésta va trebui să se întâmple mai cu
rând sau mai târziu, — sârbii vor fi chemaţi de factori 
să covârşâscă puterea bulgară. Ca să nu se repeţâscă 
însă istoria tragică din 1885, Sérbia trebue să fie 
puternică. Sérbia va trebui se i-a locul prim pe pe
ninsula balcanică, va trebui se stea sigură pe picior 
şi să nu facă apel la sentimentele bulgarilor.

Paralel cu acésta agitaţiune pentru înflăcărarea 
orientului europén, i a succes Rusiei a-şi câştigă 
simpatiile danesilor, cărora le pune în vedere reîn
fiinţarea regatului de odinioră al Danemarcei cu tot 
teritoriul, ce Ta avut. Porturile şi fortăreţele Dane-

sebire producte crude sau alt ceva propriu lor. Se | 
póte observă chiar şi în ţările cele mai indărăpt ră
mase, unde numai începuturi se află, că fie care stat 
nisuesce a se manţinâ independent de celelalte şi 
a concurge şi el cu productele sale pe piaţul târgu 
lui. Din întâmplare inse statele singuratice vor fi 
multă vreme incă avisate unele la altele. Acésta 
necesitate reciprocă este menită a contribui la con 
solidarea civilisaţiunei, ba chiar şi la manţinerea 
păcei.

IV. Industria francesă.
Sacţiunea francesă a esposiţiei ne servesce drept 

iconă despre industria Franciéi. Au espus nu numai 
aceia, cari au vre-un interes óre-care, ci şi alţi nu
meroşi fabricanţi. Ei au dus productele lor pe câm
pul hi Marte din patriotism, deóre-ce participarea 
la o esposiţie óre-care adeseori este costisitóre şi 
nerentabilă. Din dóue motiva au făcut-o acésta, parte 
pentru a serbă aniversarea centenariului revoluţiei, 
par;e pentru-că au sciut, că multe ţări streine se 
vor reţină şi astfeliu s’au simţit óre cum obligaţi a 
umplé golul. Dar tocmai fiind-că localitatea este 
aşa de îndesată, ne este cu neputinţă, a ne dimite 
în înşirarea tuturor obiectelor demne de amintit. 
De altcum nici un visitătoriu nu e atât de pretensiv. 
Nine nu poftesce a vedé tot ce este de văfjut. Fie 
cine se îndestulesce cu cât îi cuprind ochii. Se ur- 

I năm şi noi acest esemplu bun.

Păşind din despărţământul esposiţiei Austro- 
ungare, trecem numai decât în cel frances. De odată 
ne vedem încungiuraţi de tóté lăturile de dantele, 
brodării şi alte obiecte de posamenterie. Aceste 
se află în imbelşugare mai mare decât ar fi de 
ajuns pentru a delectă pe o femee iubitóre de 
lues. Lucrările de posamenterie ne ofer obiecte forte 
pompóse. Cu tóté aceste nu putem afirmă, că ob
iectul cel mai pompos ar fi cel mai important ar- 
ticlu industrial, este mai mult numai eBcepţie. Cu 
mult mai interesante sunt ornamentele mai eftine, 
sau obiectele de lues, deóre-ce în posesia acestora 
póte ajunge şi marea mulţime. De altcum se află 
dantele şi brodării şi cu deosebire articuli de po
samenterie cu totul independenţi de modă.

Asemenea se póte afirmă si despre flori. Ele 
sunt forte numerose. Pe lângă aceste strălucesc în 
şiruri lungi vestmiute bărbătesci şi femeesci, pălării 
şi călţuni, schimburi şi ciorapi, cravate şi ploiere, 
mănuşi şi alte multe de natura acésta. Cu tóté aceste 
nu putem folosi cuvântul „pompos“ pentru tóté ob
iectele, deóre-ce sunt numerose, care sunt acomodate 
şi pentru publicul de rând. Magazinele cele mari 
precum este: Louore, Bon Marché, Printemps au es
pus numai articuli de lues. Vestminte încărcate de 
decoraţiuni, cari de sigur se nimeresc numai unei 
actrice. De altcum in trebile de lues improbabilul e 
adeseori mai nimerit decât probabilul. (ya urma.)
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mareei sunt de tot puternice şi în caşul unui résboiu 
acéstá mică ţerişoră ar dâ mult de lucru armatei ger
mane.

Visitele împăratului german la curtea daneză 
n’au avut deci efectul dorit. Cele mai multe foi da
neze sunt acum eutusiasmate pentru Rusia şi trimit 
atacuri vehemente contra Germaniei. Acest fenomen 
neaşteptat a provocat în Germania o adevărată pa
nică şi neîncredere, şi tema e pusă în discusiune in 
fotă presa germană.

ţfiariul berlinez „Post“ consideră acăstă mişcare 
momentană resultatul uneltirilor rusesci, din care 
pricină şi scrie în ton de tot aspru la adresa Pru
siei. Ea caracterisăză pe Rusia de vatra pericolului 
păcei europene, pe când o împăcare între Francia 
şi Germania numai din aceea împregiurare n’a fost 
posibilă încă, căci în acăstă vatră s:au fabricat unel
tirile, ér Francia se basâză forte mult în present pe 
puterea Rusiei. Dacă Vestul Europei ar lăsa drum 
liber Rusiei prin peninsula balcanică şi în Asia, póte 
că ar fi posibil evitarea unui resboiu europén. Acésta 
temă s’a discutat şi mai nainte, dar numai în mod 
academicén, acum însă se dau pe faţă tóté planurile. 
Călătoria ţarului la Berlin va lumiri lucrurile şi mai 
bine, el va insistă ca alianţa triplă se nu o împe- 
dece în planurile sale şi se nu să pună pe partea 
Turciei, la cas contrar se vor escâ divergenţe seri
öse între ambele puteri. Germania şi Austro-Ungaria 
n’au dăcât să promită ţarului, că nu-1 vor împedecâ 
în reaÜ8area planurilor, ce le urmăresce, şi pacea va 
fi asigărată. Acesta însă taie prea afund in interesele 
puterilor aliate.

Corespondente particulare
ale „Telegrafului Român“.

Făgăraş, 17/29 August, 1889. Şedinţa a doua 
s’a ţinut e r i’în 16/28 a l. c., ce s’a deschis cam pe 
la 10 óre a. m. După cetirea şi verificarea pro
tocolului şedinţei I, preşedintele cetesce următorele 
telegrame de felicitare:

Dorim ca succesele adunărei se întrccă resultatele 
adunărilor anteriore ale Asociaţiunei. Se trăescă cei co 
adunaţi. Vieţă lungă Asociaţiunei.

Românii Cluşeni.
Primiţi în plina de astăfli recunoscinţă sinceră 

jpentru stăruinţa de fer ce puneţi în interesul progre 
sului şi culturei nóstre naţionale. Ne asociem cu toţii 
la lupta pentru propagarea culturci române.

Brăila. Subscrişi 42 inşi.
Sunt cu voi. Ve salut. Înainte cu prudenţă şi unire

Acsente.
Literatura şi cultura sunt factorii csistinţei unui 

popor. Acestea sunt şi devisa Asociaţncnei transilvane, 
căreia îi dorim vieţă îndelungată şi succes ferice.

1. Gherman, Dr. Marcu, G. Bărbat, Dr. 1. Radu, 
A. Papiu, 1. Orga, 1. Mărculeţiu, E  Viciu, N. Pop,
I. Stoica.

Dela hotarele românismului ungur én cu alipire ne- 
clinlită salut adunarea. Dpleu binecuvinte munca sântă 
şi protéga tóté lucrările culturei românesci. Trăescă mem
brii Asociaţiunei transilvane. Alecsiu Berinde,

protopop conmembru.
Preşedintele presenteză apoi o epistolă a dlui B. 

Başiotă, prin care trimite o acţiune de a societăţii 
„Aurăria“ cu rugarea, ca să se primâscă deocamdată 
de membru pe viaţă, ér după-ce, — capitalisându-se 
interesele escedentului acestei acţiuni ce resultă astă(}i 
preste valórea ei nominală de 100 fl. şi va ajunge lă 
suma de 100 fl., să se declare de membru fundator.

Dl Parteniu Cosma propune, ca acest obiect să 
se ia la deBbatere în legătură cu raportul corni 
siunei esmise pentru incassarea de tacse restante 
şi înscrierea de membri noi, ce se şi primesce.

La ordinea 86 pu^e raportul comisiunei
esmise pentru incassarea de tacse restante şi înscri
erea de membri noi, şi raportorul acestei comisiuni, 
dl Aldulea Meţian, dând cetire membrilor înscrişi, cu 
vii aclămări se primesc de membri ai Asociaţiunei, 
resultând preste tot din inscrieri şi incassări suma 
aprópe de 300 fl.

Dl B. Başiota, la propunerea dlui P. Cosma, se 
primesce pe basa valórei nominale a acţiunei de 
membru pe viaţă, ér în ce privesce partea a doua 
a rugării sale, aceea se concrede deliberărei comi
tetului Asociaţiunei.

Raportul comitetului Asociaţiunei despre acti
vitatea sa în decursul anului 1888 la propunerea 
comisiunei esmise pentru censurarea acestui raport, 
al cărei referent a fost dl I. Turcu, atât în general 
cât şi la desbaterea specială s’a luat spre sciinţă 
cu adaugerea, că dlui Br. David Ursu, ca fost de
legat al comitetului, şi dlui loan Popescu, ca fost 
director al scólei civile de fete, pentru fatigiile pre
state şi sacrificiile aduse în interesul acestei scóle 
să li se aducă mulţămită protocolară, cu vii aclă
mări de: „Să trăâscă“ li s’a esprimat mulţămită la 
protocol.

La o discusiune mai animată a dat ansă rapor- 
,tul comitetului referitoriu la arondarea din nou a

de8părţămintelor Asociaţiunei, propunând comitetul 
a se inmulţi numărul despărţămintelor, dar la pro 
punerea dlui G. Pop de Băsesci cestiunea s’a rele
gat comitetului, ca acesta să şi adune informaţiunile 
necesare, pe basa cărora să lucre un proiect bine- 
studiat, şi înmulţirea despărţămintelor să se facă nu 
mai întru cât in unele păi ţi ar fi reclamată de im- 
pregiurări, comitetul să insiste insă, ca tóté despăr- 
ţămintele să funcţioneze regulat.

Observ aci, că acésta e una dintre cele mai 
bune disposiţiuni, ce s’a luat de acésta adunare ge
nerală, pentru că întregul numai atunci póte pro 
duce re8ultate eficace, dacă fiesce care parte func- 
ţionâză normal. Acest obiect altfeliu a fost atins 
şi intr’o corespondinţă din „Nordul Transilvaniei“ 
publicată în „Tel Rom.“ ; şi publicul tare a fost su- 
prins aucjind în decursul desbaterilor, că în vre-o 
5 despârţăminte nici o activitate nu se desvoltă Se 
nu amintesc altul decât Bistriţa, în care centru cu 
o impregiurime curat română nici o activitate nu 
să desvoltă pe acest teren.

ComÍ8Ínnea esmisă pentru censurarea raţioci 
nului pe anul 1888 şi a statorirei bugetului pe 
anul 1890 raportâză piin membrul Dr. G. Ilea, şi 
după unele desluşiri date din partea cassariului, 
comitetului i se dă absolutoriu şi să statoresce bugetul.

Deşi după ordinea programei locul peutru pro 
puneri nu era, adunarea fără contracţicere s’a învoit 
se asculte o propunere a lui Dr. A. Mureşianu, ca să 
să preliminéze 1000 fl. pentru lucrări scrise în lim- I 
bagiu corect român şi uşor de înţeles de popor, 
menite aceste lucrări direct pentru cultivarea po
porului şi preste tot pentru răspândirea gustului 
de cetit in popor.

Acésta propunere fără índoéla de o importanţă 
mare pentru desvoltarea némului nostru a dat ansă 
la discursuri lungi, ce a ţinut prea mult, mai ales 
considerând la scurţimea timpului. Adunarea gene
rală a votat însă acésta sumă şi esecutarea o a con 
cre(ţut comitetului.

La ordinea 4 '^  urmâ alegerea funcţionarilor 
şi a comitetului pe un period nou de 3 ani, dar 
publicul fiind timpul înaintat cătră 3 óre d. m. îşi 
perduse paciinţa, şi insista pentru ridicarea şedin
ţei până la 5 óre d. m.

Din considerare la timpul înaintat nime n’a fost 
pentru ca să se facă alegerile, dl P. Cosma insă, ca 
membri se potă fi orientaţi cu combinaţiunile resp. 
candidările făcute de comisiunea esmisă pentru can 
didare a propus şi insistat chiar, ca înaite de ridi
carea şedinţei, referentul comisiunei se cetescă lista 
candidaţilor, ca astfeliu până la redeschiderea şedinţei 
se-şi potă face şi membrii combinaţiunile lor, a fost 
însă combătut chiar din partea aceea, care apoi la 
alegere, cu cea mai mare încordare s’a pus pe 
acésta procedere, şi astfeliu şedinţa s’a ridicat fără 
a se dâ cetire listei de candidare.

La 5 óre d. m. s’a redeschis şedinţa şi după ce 
s’a cetit o telegramă de felicitare din Turda, sub
scrisă de mai mulţi români de acolo, şi după ce s’a 
luat disposiţiunea, ca autenticarea protocolului şedin
ţei de astăzi să se autentice prin membrii presenţi 
aici din Sibiiu, la ordinea tjilei s’a pus referada 
comisiunei esmisă pentru candidarea funcţionarilor, 
şi membrilor comitetului pe noul period de 3 ani, 
Referentul comisiunei dl. A. Filip raportând, că 
comisiunea, considerând meritele dlui G. Ba r i  ţ i u  
neperitóre pentru literatura română îl rogă, ca se 
primescă a stâ în fruutea acestei instituţiuni cultu
rale şi în periodul nou. Aplausa şi esclamâri entu- 

siastice, de „Să trăâscă“ răsunară din tóté unghiurile 
salei. Tot în considerarea meritelor pe terenul literar 
şi cultural, precum şi a zelului pentru prosperarea 
Asociaţiunei, de vice-preşedinte se propune dl archi - 
mândrit şi vicariu archiepiscopesc Dr. 11 a r i o n 
Pu ş c a r i u ,  ce deasemenea se primesce cu vii escla- 
mări de „Să trăâscă“. Considerând activitatea şi cu- 
nosciuţele vaste literare ale distinsului pedagog şi 
prof. I. Popescu, de secretariu I, comisiunea îl propune 
pe dl prof. sem. loan Popescu, ceea ce din partea publi
cului deasemenea a fost viu aprobată. La acest loc 
se desvoltă insă o situaţiune dintre cele mai penibile. 
Clarissimul domn Dr. A. Bunea, spriginit de Clarissi- 
mul domn Dr. V. Hossu, ambii din Blaş, precum şi 
de dl prot. I. Russu din Sibiiu, aflând că într’o formă 
óre-care se periclitâză interesele gr. cath., accenmâză 
principiul parităţii confesionale, şi ei, cari mai minte 
erau contra cetirei listei de candidare, insista, după-ce 
s’a făcut 2 alegeri, să se cetéscá íntréga listă de candi
dare. Bărbaţi de confesiune gr. cath. şi de valóre 
ca dl G. Bariţiu, G. Pop de Băsesci şi Al. Filip, cu 
indignare şi vehemenţă a trebuit să combată vîrîrea 
şi în sînul Asociaţiunei a acestui verme otrăvitoiiu 
de confesionalism, şi de şi li s’a spus respectivilor 
domni chiar prin dl preşedinte G. Bariţiu, că în de
curs de 17 ani dsa a funcţionat ca secretariu I, k  
dl prot. I. Russu ca secretariu al Il-lea, fără ca si- 
flet de om să se împedece de împregiurarea, că ambi 
a fost gr. cath., cu un feliu de cinism a insistat p̂  
lângă punctul de vedere al lor.

Publicul disgustat de acésta procedere a insis
tat cu energie să se trécá la alegerile următore, ce 
a şi urmat.

De secretariu al II-lea comisiunea a propus pe 
dl prof. sem. Dr. loan Crişian, ér ca contra candidat 
din partea partidului gr. cath. i s’a pus dl capelan 
gr. cath. din Sibiiu Nicolau Togan, şi s’a cerut vo
tare nominală, din care a resultat. că dl Dr. I. Cri- 
şian a întrunit 38 voturi, ér dl N Togan 1 vot. Observ 
aci pentru de a şi face onoratul public conclusiunile 
sale, că chiar acei domni, cari au insistat pentru vo
tare s’a abţinut dela v o t!

Cu unanimitate s’au ales: Cassariu dl asesor 
cons. Gherasim Candrea, controlor dl protosincel şi 
ases. cons. Nicanor Frateşiu, şi de bibliotecarii! dl 
capelan Nicolau Togan.

Membrii în comitet sa ales: Br. David Ursu 
colonel c. r. în pens., Augustin Laday septemvir în 
pens., loan Hannia dir. sem., Ilié Măcellariu consil. 
gubern în pens., Parteniu Cosma dir. de bancă, 
Nicanor Frateşiu ases. cons., loan Popescu prof. sem , 
Zacharia Boiu ases. cons., Iosif St. Şuluţiu jude reg. 
în pens., loan Pop de Galaţi adv. şi loan Creţu vice- 
notariu comit.

Membrii suplenţi: Leontin Simonescu secret, 
metrop., loan Moldovan canonic, Gherasim Candrea 
ases. cons., George Macsim major în pens, Dr. loan 
Crişian prof. sem. şi Nicolau Togan capelan.

Spre completarea acestui raport trebue să ob
serv, că tot domnii de mai sus au cerut votare resp. 
a propus faţă de II. Sa dl septemvir în pens. A. 
Laday pe dl advocat B. Pop de Harşian, dar acest 
din urmă n’a întrunit decât 16 voturi.

La 9 óre séra s’a ţinut balul obicinuit la atari 
adunări, care a fost binecercetat, şi spre onórea da
melor fie 4is, costumul naţional a fost forte bine 
representat. Cu tóté acestea însă premiul, ce era 
să se confere unei dame, care va purtă costumul 
cel mai frumos din Transilvania, făcut cu mâna pro
prie, nu s’a putut conferi, pentru-că special costu
mele din Transilvania n’au fost representate, aşa 
după cum se cerea.

Câteva cuvinte încă şi am încheeat.
Adunarea preste tot a fost binişor cercetată, 

mai slab a fost cercetată din părţile Braşovului, de 
unde cu drept cuvânt să aştepta presenţa mai mul
tora.

Se vede însă, că calamităţile cu vama din Ro
mânia ’şi manifestâză efectele în tóté direcţiunile 
aşa trebue, să conchid.

Nu pot rătăcă observarea că şi aici preoţimea 
nostră năcăjită şi săracă, cum e, a fost- la locul seu, 
căci după proporţiune, preoţimea a fost mai bine 
representată. Onóre ei! Coresp.

Huniedóra, 15 August, 1889. (Urmare şi îneheere).
Conform programului statorit actuarial comitetului, dl 

Francisc H o s s u - L o n g i n  dă cetire raportului aceluia-şi 
comite*, din care se vede, că de astădată nu se pot con
stată resultate satisfacetóre. Causa stagnării trebue căutată 
în împregiurarea, că pe teritoriul comitatului Huniedórei mai 
sunt 3 despărfăminte de ale Asociaţiunei, mai punând apoi 
în cumpănă şi anii cei vitregi precum şi pedecile neatârnă- 
tóre dela noi, urmâză de sine, că activitatea despărţămân
tului nu póte se fie satisfácetóre, se speră însă, că în adu
narea acésta de despărţământ fraţii Huniedoreni şi inteliginţa 
română din jur vor îmbrăfoşă cu căldură acesta instituţi- 
une contribuind fie-care la ajungerea scopului, ce-1 urmăresce 
Asociaţiunea transilvană.

Dându-se cu mulţămită absolutoriu comitetului de 
despărţământ se procedc la alegerea unei comisiuni pentru 
înscrierea de membrii noi şi incassarea tacsolor restanţe şi 
să aleg domnii: loan Pop, George Oprea, Alecsanru Dima, 
Nicolau Dima şi Al. Tulea.

După aceea clericul absolut George M u n t e a n  îşi 
cetesce disertaţiunea sa „Ponderositatea căsătoriei“, carea se 
ascultă cu plăcere. După cetirea disertaţiunei urmézá re
ferada comisiunei pentru înscrierea de membrii noi. Refe
rinţele acesteia dl Al. T u l e a  raportéza, că pe lângă suma 
de 100 fl. dela dl. Moţoiu, devenit membru fundator, s’a ma 
încassat încă suma de 53 fl., ceea ce se ia spre plăcută 
sciinţă.

In fine se precede la alegerea comitetului de despăr
ţământ şi se aleg dnii: loan Papiu, director; Dr. Alesandru 
Hossu-Longin, actuariu; ér membrii în comitet: Romul de 
Crainic, loan Raţ, loan Pop, şi alţii, pe cari i-am scăpat din 
memorie.

Cu acésta ocasiune dl Francisc Hossu-Longin, advocat 
în Deva depune pe masa biroului 2 galbeni austriaci drept 
premiu pentru cel mai bun învăţătoriu dela scólele nóstre 
poporale fără deosebire de confesiune, care în decursul anu
lui scolariu viitoriu 1889/90 va arătă cel mai mare sporiu 
în învăţământ, ceea-ce se ia spre plăcută sciinţă.

Cu acestea directorul despărţământului declară aduna
rea de închisă, la care dl primariu orăşenesc George Dănilă 
în termini călduroşi mulţâmesce comitetului despărţământu
lui pentru deosebita onóre, ce li s’a dat Huniedorenilor prin 
ţinerea adunării despărţământului aici în Huniedóra, asigu
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rând pe On. comitet al despărţământului, că încât le va fi 
dată putinţa Huniedorenilor, ei vor face tot posibilul pentru 
înaintarea culturală a poporului român.

La orele 2 s’a arangiat în hotelul „Strauss“ un prânţl 
comun, la care au luat parte notabilităţile din Huniedóra, 
comitetul despărţământului şi alţi onoraţiori din jur.

Din incidentul adunării despărţământului, damele ro
mâne din Huniedóra a arangiat Duminecă la 6/18 A gust 
în „hotelul cel mare“ un bal în favorul reuniunei femeilor române 
din comitatul Huniedórei. Stimabilele dómne Elisa Dănilă, 
Louisa Pop, Maria Oprea, Maria Muntean, Sofia Stoichiţa, 
Amalia Dima, Elena Tulea şi Maria Rimbaş, ca arangiatóre 
ale balului, au făcut tot posibilul, pentru ca acesta să reu- 
şâscă cât se póte de splendid. Sala a fost cu mult gust de
corată. Jocurile în colóne, cadrilul şi romana s’au jucat de 
cătră vre-o 80 părechi. Cu deosebire „Romana“ a fost jucată 
cu mult tact, ceea ce a plăcut publicului străin fórte mult. 
In costume naţionale s’au presentat la bal stimabila domna 
Hossu-Longin, domnă Louisa Pop, Maria Oprea, domniş6rele 
Adela şi Ema Popovici, şi altele. Petrecerea a durat pănă 
la órele 5 din ţii, ducând fie-care suvenirile cele mai plă
cute, dar cu deosebire afabilele d-şore şi tinerii s’au depărtat 
dela acâsta petre ere plini de speranţă, şi privind fie-care 
dulce într’un viitoriu bogat în ilusii. Venitul curat abstrâ- 
gând spesele de 65 fi. au fost 85 fl.

In numărul procsim îmi voiu luă libertatea, cu permi
siunea d-vóstre, a ve descrie decursul şedinţelor adunării 
generale ale reuniunei învăţătoresci din districtul Deva ţi
nută tot în Huniedóra. «A

Nr. 238. 1889.
Raportul

comitetului Asociaţiunei transilvane pentru literatura 
română şi cultura poporului român despre activitatea 

sa în decursul anului 1888.
(încbeeri).

III.
Privitoriu la administrarea averii Asociaţiunii amintim, 

că după-ce în privinţa îneassării tacselor de pe la membrii 
chiar şi modalitatea atât de mult promiţătâre, anume mo- 
balitatea de a le încassa prin mandate postale, a întim: 
pinát greutăţi forte mari, comitetul s’a văţlut necesitat a 
suspendă acésta modalitate şi a [reluă deocamdată, pănă 
la stabilirea unei nóue căi, care este în 1 icrare, modalitatea 
cea veche: încassarea pe calea direcţiunilor. Dar cu regret 
trebue să accentuăm, că despărţămintele --  deşi la cererea 
unora dintrânaele am reintrodus modalitatea acésta, — în mare 
parte nu şi-au împlinit datorinţa în asta privinţă. Tot cu 
privire la acest obiect ne luăm voie a presentâ onoratei 
adunări generale raţiociniul pe anul scolariu 1888, pregătit 
de cassariul Asociaţiunei, dl Gherasim Candrea.

Din acest raţiociniu este evident, că din venitele în- 
cassate sub diverse titluri, s’au acoperit nu numai trebuin
ţele bugetare, ci şi o parte însemnată, şi anume 3568 fi. 
86 cr. din datoria veche, contrasă la banca „Albina“, decând 
cu clădirea şi adaptarea edificiului nou, a scólei de fetiţe 
cu internat; s’au achitat mai departe spesele avute cu in- 
vestiţiuni şi datorii vechi la scólá cu suma de 4647 fl. 47 cr. 
precum şi alte imposite nóue: bunáóra ca tacsa la fondul 
regnicolar de pensiune a învăţătorilor, şi altele.

Acest raţiociniu, revisuindu-se prin o comisiune din 
sinul comitetului, s’a aflat esact şi în conformitate cu regis
trele şi documentele justificative.

Aici este locul se amintim, că în decursul anului 1888, 
au întrat la oassa Asociaţiunei:

a) suma de 2000 fl. v. a., pe care sumă a fost asigu
rat la banca „Transilvania“ în favorul Asociaţiunei, fostul 
preot român gr. ort. din Orăşti, loan Mezei răposat la anul 
1887.

b) suma de 500 fl. v. a. legat testamentariu dela re- 
posatul Simeon Popoviciu, fost notariu cercual în Huniedóra.

c) suma de 300 fl. v. a. legat dela Ge' rge Anghel, 
fost consilieriu da curte în pensiune.

d) suma de 50 fl. v. a. legat lăsat de Nicolau Lazar, 
fost preot român gr. or. din Sas-Sebeş.

e) suma de 600 fl. intrată dela institutul de credit şi 
economii „Albina“ din Sibiiu, ca ajutoriu pentru trebuin
ţele scólei.

In legătură cu raţiociniul pro 1887 presentăm proiectul 
de buget pro 1890 sub B/.

Membri ai Asociaţiunei pro 1888 au fost:
a) fundatori 60.
b) ordinari pe viâţă 154;
c) ordinari cu tacse anuale 461, dintre cari 167 sunt 

în restanţă cu tacsa.
Intre membrii arătaţi nu se află şi cei însemnaţi în 

lista alăturată sub 6/- ca insinuaţi dela adunarea generală 
din Abrud íncóce pănă la finea anului 1888 şi dela 1 Ianu- 
ariu 1889 pănă la presentâ adunare generală.

Dintre membrii Asociaţiunei au răposat în decursul anului 
1888 şi pănă la presentâ adunare generală, întru cât dis
punem de datele respective, cei însemnaţi în lista alătu
rată sub ’/•

IV.
Biblioteca Asociaţiunei cu finea anului 1888 a constat 

din 6118 tomuri, cu 236 mai mult decât în anul precedent. 
Sporiul acesta a provenit din donaţiuni şi intrări în schimb 
dela Academia română din Bucuresci, dela Academia de sci-

inţă din Budapesta, dela Academia de sciinţă ces. reg. din | 
Viena, dela Universitatea săsescă din Sibiiu, dela societatea 
„Verein für Siebenbürgische Landeskunde“ în Sibiiu, dela 
biblioteca naţională din Florenţa şi Roma, dela dl Meitani 
din Bucuresci, dela dl Valeriu Bologa director de bancă în 
Braşov, biblioteca fericitului Iacob Bologa, fostul vice-pre- 
şedinte al Asociaţiuuei, dela dl G. Bariţiu în Sibiiu, dela d-na 
E. Plesoian în Bucuresci etc.

Reflectând la frumosul număr de 6118 tomuri, din care 
este compusă biblioteca Asociaţiunei; considerând totodată, 
că în acésta bibliotecă se află un număr considerabil cărţi 
de o valóre internă fórte mare, preste acésta multe fórte 
rare, care astăzi voind ale avé cineva, numai cu preţuri 
grele s’ar putea câştigă, Comitetul DVvóstre crede, că onor. 
adunare va fi de acord, ca bibliotecei să i se dea de aci în
ainte şi un preţ real computat [în bani, ca la tóté celelalte 
obiecte ale Asociaţiunei. Se votézá în fie-care an câte o 
sumă, deşi prea modestă, pentru înavuţirea bibliotecei. Dacă 
n 28 de ani s’ar fi votat şi cheltuit numai câte 100 fl. spre 
scopul acesta, totuşi chiar şi numai acelea sume anuali ar 
face un capital de 2800 fl.; bărbaţii competenţi însă pun 
valórei bibliotecei) Asociaţiunei, cel puţin la sama co- 
respunijőtóre la numărul tomurilor, adecă v. a. fl. 6118 sau 
în cifra rotundă 6100, că parte de avere efectivă a Aso
ciaţiunei, care se merite a fi trecută în bilanţul fie-că- 
rui an

Dintre scrierile periodice au incurs gratuit: „Telegra 
ful român“, „Gazeta Transilvaniei", „Luminătoriul“ din Ti- 
mişâra, „Biserica orthodoceă română“, Convorbiri literare", 
„Biserica şi scóla“, „Fóia Diecesană“, „Romanische Revue“, 
„Familia“, „Amicul Familiei“, „Preotul român“, „Scóla şi 
Familia“, „George Lazar“, „Economia naţională“, „Meseriaşul 
român“ şi „Gazeta poporului“.

Inventariul bibliotecei s’a sporit cu 110 esemplare din 
„Transilvania“ pro 1888, şi a scăzut cu 5 colecţiuni de câte 
un esemplariu din organul Asociaţiunei dela începutul apa 
riţiunei lui, parte donate la scóle şi reuniuni învăţătoresci, 
parte vândute Ia privaţi.

V.
„Transilvania“, organul Asociaţiunei, a continuat a se 

edă şi în anul 1888 tot sub redacţiunea d-lui prim secretariu 
al Asociaţiunei. Ea s’a scos în 700 esemplare, din care 570 
s’au trimis membrilor fundatori şi ordinari ai Asociaţiunei 
2 la prenumăranţi, 18 la despărţăminte, 48 la biblioteci şco
lare şi în schimb, şi 9 oficióse. Organul Asociaţiunei s’a tri
mis gratuit membrilor, cari plătesc tacsele regulat.

VI.
Cu privire la despărţămintele Asociaţiunei însemnăm 

cu plăcere, că, mai ales dela adunarea generală din urmă 
íncóce, în cele mai multe s’a desvoltat o activitate îmbucu- 
rătore întru1 promovarea scopurilor Asociaţiunei. Sperăm, că 
activitatea acésta în viitoriu va creşce tot mai mult, mai cu 
séma, dacă îi va fi succes comitetului a nimeri prin proiectul 
seu de arondare, amintit la alt loc (sub p. I al acestui ra
port) modalitatea cea mai corăspun^etore pentru împărţirea 
în despărţăminte a teritoriului Asociaţiunei.

VII.
In fine adacânduve la cunoscinţă, că cu acésta adu

nare generală espiră şi mandatul comitetului actual şi mul- 
ţămindu-Ve pentru încrederea, de care ne-aţi făcut păr
taşi pănă aci, Ve supunem spre apreţiare în legătură cu 
adusele:

a) raţiociniul pro 1888;
b) bugetul pro 1890;
c) consemnarea membrilor nou-însinuaţi;
d) consemnarea celor ajutoraţi prin stipendii;
e) consemnarea celor răposaţi dintre membrii Aso

ciaţiunei;
f )  părerea comitetului în causa fuudaţiunea scólei cen

trale române, care ar fi să se înfiinţeze în Gherla;
g) proiectul de o nóuá arondare a despărţăraintelor

Asociaţiunei:»
adunarea generală se binevoéscá:
1. a dă comitetului absolutoriul pentru activitatea lui 

din anul 1888;
2. a aprobă bugetul propus pro 1890;
3. a declară de membrii pe cei consemnaţi în lista 

presentată;
4. a face amintirea obicinuită pentru membrii ră

posaţi ;
5. a luă la cunoscinţă cu aprobare părerea comite

tului în afacerea fundaţiunei scólei centrale din Gherla;
6. a dă aprobare proiectului de o nouă arondare a 

despărţămintelor;
7. a alege pe preşedintele, pe vice-preşedintele, pe 

membrii comitetului şi pe ceialalţi funcţionari ai Asociaţi
unei pe un nou period de 3 ani, 1890—1893.

Din şedinţa comitetului Asociaţiunei transilvane pentru 
literature română şi cultura poporului român ţinută în Sibiiu 
la 22 August st. n.

G. Bariţiu, Dr. 1. Crişian,
preşedinte. secretariu al II-lea.

V a r i e t ă ţ i .
* Maj. Sa s’a indurat preagraţios a trimite pe 

séma locuitorilor din cele 42 comune din comitatul 
Odorheiului păgubiţi prin grindină 4000 fl.

* ( C o n s i s t o r i u l  m e t r o l i t a n ) .  Dumi
necă la 11 óre a. m. s’a întrunit consistoriul metro

politan pontru resolvirea mai multor agende. Spre 
acest scop a sosit aici Preasânţia Sa dl episcop al 
Aradului loan Me ţi au, ér dintre membrii esterni: 
Preacuvioşia Sa dl archim. şi vicariu episcopesc 
Ieroteiu Beleş din Oradea-mare, Uustritatea Sa dl Dr. 
Iosif Gall, Uustritatea Sa dl I. Brau de Lemeni, P.
O. DD. ppresbiteri: Michail Popoviciu din Orşova, 
Georgiu Crăciunescu din Belinţ, C. Gurban din Bu
telii şi dl advocat Nicolau Zigre din Oradea mare.

* (C h i r o t o n i r e.) Duminecă dimineţa s’a chi- 
rotonit întru presbiter clericul absolut Vasilie Na s c u, 
ales paroch în B âr 1 an protopresb. Bistriţei; şi s’a 
chirotonit întru diacon clericul absolut George Ba
be ş, ales capelan în Sohodol ,  biserica nouă, trac 
tul Branului.

* ( De numi r e . )  Dl loan Buz ura,  preot din 
archidiecesa nostră a fost numit capelan militar 
cl. II in reservă.

— Dl Dr. George Mo ga s’a transferat dela spi
talul garnisónei din Sibiiu Nr. 22 la reg. 31 de in
fanterie.

* ( Ne c r o l o g )  Marina Cărpinişan ca soţie’ 
Maria, Gerasim, Marina, Ana, Flore, Nicolae şi Iu 
liana ca fii, Maria Cărpinişan născ. Almăşan ca noră, 
loan Sedean, Nicolae Salcu, Dumitru Floca, loan 
Vulcu ca gineri; cu inimă frântă de durere anunţă 
încetarea din viaţă a regretatului lor soţ, părinte şi 
socru Avram Cărpinişan, paroch gr. or. în Réhéu, 
care după un morb scurt, dară greu, şi-au dat în 
mânile creatoriului nobilul seu suflet totdeuna de
votat binelui comun şi al iubitei sale famlii în 17 
August 1889 st. v. la 8 óre séra în etate de 59 ani 
a vieţii şi al 36 lea an a păstoriei sale.

Osamentele neuitabilului defunct se vor astrucâ 
spre eternul repaus în i9 August a. c. st. v. la 2 
óre d. a. în cimiteriul gr. or. din loc.

Fie-i ţărina uşoră şi memoria binecuvântată.
Réhéu, 18 August 1889.
— In Făgăraş a încetat din viaţă George Etveş, 

fost pretore şi notariu la sedria orfanală de acolo.
* (Postai . )  Direcţiunea postală-telegrafică din 

Sibiiu face cunosout, că cu 6 Septembre a. c. n. va 
Intra in activitate oficiu postai din „Kerlés“ situat 
lângă linia ferată.

* ( Ca ma r a de r i e . )  Ministrul comun de résboiu 
a esmis o circulară cătră comandanţii de corp, prin 
care arată necesitatea de a veni oficerii activi în un 
contact mai intim cu oficerii din reservă pentru o 
mai bună instruire şi destoinicie în deprinderea eser- 
ciţiilor. Spre a se ajunge scopul acesta, mai cu 
suces, comandanţii sunt recercaţi se foloséscá nunu- 
mai ocasiuni curat de serviciu, ci şi întruniri şi 
festivităţi, unde se ia parte şi oficerii din reservă, 
încheindu se intre ei o adevărată tovărăşie.

* ( Ver s t a  p a s e r i l o r )  In privinţa vérstei 
paserilor se vorbesc multe. Versta cea mai înain
tată o ajunge lebeda. Se susţine, că ea póte trăi 
300 de ani. Knauer istorisesce în cartea sa „Na
turhistoriker“, că a văţlut mai mulţi falconi, dintre 
cari unul ajunsese vârsta de 162 ani. In anul 1819 
muri un vultur de mare, care fusese prins în anul 
1715, aşadară cu 104 ani mai înainte, şi se înţelege 
de sine, că deja atunci avea o vârstă de mai mulţi 
ani. Un uliu cu capul alb, ce a fost prins în anul 
1706, a murit în castelul împărătesc din Schönbrunn 
lângă Viena în anul 1824, prin urmare numai în 
prinsóre a trăit paserea 118 ani. Papagalii pot trăi 
din timpul,. în care sunt prinşi şi imblândiţi, încă 
peste 100 de ani. Paserile de mare şi baltă au o 
viaţă, care trece peste mai multe generatiuni. Gâs- 
cele şi cucul ajung o viaţă înaintată. Corbii, pre
cum se asigură, trăesc peste 100 de ani. Ţarca 
(coţofana) trăesce, dacă e prinsă, numai 20—25 
ani, ér dacă e liberă mult mai mulţi ani. Cocoşul 
póte trăi 15—20 ani. Porumbii pot trăi pănă la 
10 ani. Micile paseri cântătore trăesc 8— 16 ani. 
Relativ scurt trăesce priveghitórea, cel mult 10 ani 
dacă e prinsă. Mierla ajunge o vârstă de cel mult 
15 ani. Canarii prinşi pot trăi 12— 15, ér liberi 
în insulele canarice trăesc mai mult.

* (Lici  t a ţ i  n ne.) Atragem atenţiunea celor 
interesaţi asupra „Licitaţiunei minuendo“ ce se pu
blică din partea direcţiunei institutului alienaţilor 
pentru liferarea lemnelor de foc, pâne, table de fe
reşti şi încălţemiutele necesare pe anul 1890. Li- 
citaţiunea se va ţinâ în 10 Septembre a. c. n. la 11 
óre a. m. în localul direcţiunei.

Loterie«
Sâmbătă în 31 August 1889.

Timişora: 65 43 9« 4 19
Viena: 24 36 42 7 4  90

Bursa de Viena şi Pesta.
Din 31 August 1889

Viena B.-pesta
Gilă>in • ......................................................................  5.63 6.63
Napoleon . . . .................................................  9 47 9.45
lOOmarce nemfesci ................................ .....  58.25 68 25
London (poliţă pe de trei luni) 119.35 119.40
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Nr. 229. [146] 1 -3
C O N C U R S .

Pe basa înaltului ordin al Vene
rabilului consistoriu archidiecesan din 
22 Novembre 1888 Nr. 4895 B. pen 
tru întregirea parochiei gr. or . Mur eş -  
Decea ,  protopresbiteratul Turdei, se 
escrie concurs cu termin de 30 dile 
dela prima publicare.

Venitele împreunate cu acest post 
de paroch sunt următorele:

1. Folosirea casei, supraedificate 
lor şi a grădinei parochiale fl. 20.—

2. Folosirea porţiunei 
canonice de 8 j ugere ară-
toriu şi fenaţ, jugerul â 7 fl. fl. 56.—

3. Dela 16 familii câte
o litră (merţă nouă) cucu
ruz sférmit â 60 cr. . . fl. 9.60

4. Dela 16 familii câte
o <Ji de lucru â 40 cr. . . fl 6.40

5. Una delniţă pădure
din pădurea comunală pen
tru f o c ă r i t ..........................fl. 8.—

6. Dreptul de păşunat
l i b e r ......................... , . fl. 15.—

7. Alte venite stolare
după calculul mediu . . . fl. 8.—

Tote acestea dau un 
venit anual în sumă de . . fl. 123.—

Doritorii de a ocupă acest post 
au a substerne pănă la terminul sus- 
indicat concursele lor instruite con
form prescriselor regulamentului pen 
tru întregirea parochiilor la oficiul 
protopresbiteral mai jos semnat per 
Gyéres în Agârbiciu.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al trac- 
tului Turdei în conţelegere cu corni 

tetul parochial concernent. 
Agârbiciu, 26 Iuliu, 1889.

Petru Roşea,
protopresbiter.

Nr. 124 [147] 1 -3
C O N C U R S .

După ce pentru întregirea pos
tului de paroch în comuna bisericéscá 
gr. or. M a e r  eu, protopresbiteratul 
Turdei, nici în urma celor două con
curse publicate în Nr. 41 şi 132 şi 
următorii din „Telegraful Ro
mân“ în anul 1886 nu s’a ivit nici 
un ^concurent cualificat, — pe basa 
înaltului ordin al Venerabilului con- 
Bistoriu archidiecesan din 9 Maiu 1889 
Nr. 2364 B., se escrie concurs cu ter 
min de 30 dela prima publicare.

Emolumentele împreunate cu acest 
post sunt următorele:

1. Folosirea casei şi a grădinei 
parochiale de un jugăr în estensiune, 
pământ şi arătoriu . . . fl. 50.—

2. Folosirea porţiunei 
canonice de 8 jugăre ară
toriu şi fânaţ, jugărul â 10 fl. fl. 80.—

3. Dela 70 familii câte 
o merţă veche (16 copuri) 
cucuruz sfârmit şi câte o
$i de lu cru ......................... fl. 60.—

4. Venitele stolari usu-
ate, socotite cu . . . .f i. 107.—

Tóté acestea dau un 
venit anual în suma de . fl. 297.—

Doritorii de a ocupă acest post 
au a-şi înaintă pănă la terminul mai 
sus indicat concursele lor instruite 
conform prescriselor regulamentului 
pentru întregirea parochiilor, subsem 
natului oficiu protopresbiteral per 
Gyéres în Agârbiciu.
In conţelegere cu comitetul parochial 
respectiv oficiul protopresbiteral gr. 

or. al tractului Turdei.
Agârbiciu, 27 Iuliu, 1889.

Pentru Roşea,
protopresbiter.

Nr. 337 [145] 1—3
C O N C U R S .

Pentru întregirea posturilor în- 
văţătoresci vacante în parochiele mai 
jos însemnate din protopresbiteratul 
gr. or. al Bistriţei, se escrie prin acésta 
concurs cu terminul 30 de 4^e dela 
prima publicare în „Telegraful Român.“

1. B o r g o - B i s t r i ţ a ,  cu salariu 
de 200 fl. şi 3 orgii de lemne.

2. Coş na, cu salariu de 200 fl., 
cuartir şi lemne.

3. Ga l a ţ i ,  cu salariu de 200 fl., 
cuartir şi lemne.

4. B l a ş f a l ă u l  de sus,  cu sa
lariu de 150 fl., cuartir şi lemne.

5. B l a ş f a l ă u l  de j os, cu sa
lariu de 150 fl., cuartir şi lemne.

Doritorii de ocupă aceste posturi 
au sâ se adreseze cu suplicile lor, 
instruite conform legei, pănă la ter
minul sus indicat la 
Oficiul protopresbiteral gr. or. al trac 

tului Bistriţei.
Borgo Bistriţa, în 5 August 1889. 

In conţelegere cu comitetele parochiale.
Simeon Monda,

protopresbiter.

Nr. 264. [136] 2—3
Concurs repeţit.

Pentru ocuparea unui post de în- 
veţătoriu la Bcóla civilă de fete cu in
ternat a Asociaţiunei transilvane pen
tru literatura română şi cultura po
porului român, prin acésta se escrie 
concurs nou cu terminul până la 15 
Septembre n. anul curent.

Doritorii de a ocupă acest post 
au sé presente următorele documents

a) atestat de botez;
b) document despre cualificaţiu- 

nea cerută prin legea statului (§. 103 
art. de lege XXXVIII din 1868) pen 
tru ocuparea de posturi de învăţători 
la scólele civile;

c) o arătare în scris despre stu
diile pregátitóre şi despre ocupaţiunea 
de pănă acum ;

d) arătarea specialităţii pentru 
care sunt pregătiţi cu deosebire, şi

e) fiind limba română limba de 
propunere, să dovedéscá, că posed 
perfect limba română în vorbire şi in 
scriere.

Concurentul aleB se obligă a pro
pune pănă la mac8Ímum de 30 óre pe 
săptămână.

Cu postul, ce este de a se ocupă 
sunt împreunate următorele beneficii:

a) salariu anual de 700 fl.;
c) bani de cuartir 150 fl. pe an.
In lipsa de concurenţi deplin cu 

alificaţi de parte bărbătâscă, comite
tul îşi reservă a reflectă şi pentru 
acest post la concurenţi de partea jie 
meéscá cu cualificaţiunea cerută prn- 
legea statului.

Din şedinţa comitetului Asociaţi 
nei transilvane pentru literatura ro
mână şi cultura poporului român, ţinută 
în Sibiiu, la 22 August 1889.

G. Baritiu, I. Crişian,
preşedinte. secretariu II

Nr. 283 [129] 3 -3
C O N C U R S .

Pentru ocuparea parochiei de clasa 
III a Beclian, protopresbiteratul Făgă
raşului, se escrie prin acésta concurs 
cu termin de 30 de (Jd0 dela prima 
publicare în „Telegraful Român.“

Emolumentele împreunate cu acest 
post sunt:

1. Venitul stolariu dela botezuri, 
înmormântări şi cununii, computate 
după calculul mediu al celor cinci 
ani din u rm ă .................... fl. 85.—

2. Dela fie-care familiă
câte una di de lucru cu
palma â 40 cr.................... fl. 80.—

3. Folosirea cimitere-
lor şi porţiunei canonice fl. 45.—

4. Venitul dela umbla-
rea cu crucea de două ori
pe an ................................... fl. 60.—

5. Venitul dela sârbă
torile paştilor, mărturisit şi
miruit ................................... fl. 80.—

Afară de acestea mai 
sunt venite nesistemisateînsă 
sigure următorele::

6. Venitul dela sălin- 
dare, liturgii, masle, osfesta- 
nii, precum şi pomeni de 
preste an, computate după 
calculul mediu al celor cinci 
ani din urmă . . .  . fl. 120.—

Suma totală . . fl. 470.—
Doritorii de a ocupă acest post, 

au a-şi substerne suplicile lor instruite 
conform legilor ín vigóre subscrisului

oficiu protopresbiteral în terminul 
sus indicat.

Făgăraş, 10 Iuliu, 1889.
Oficiul protopresbiteral al tractului 
Făgăraşului în conţelegere cu comi

tetul parochial.
Iuliu Dan,

adm. prot.

Nr. 339. [131] 3 - 3
CONCURS.

Spre ocuparea posturilor invăţă- 
tore8ci la scólele poporale gr. or. din 
comunele mai jos însămnate, aparţi- 
nătore protopresbiteratului Cohalmului, 
se escrie concurs cu termin de 30 
<jile dela prima publicare, şi anume:

1. Mateiaş, cu salariu anual de 
150 fl, cuartir şi lemne.

2. Bogata olteană, cu salariu anual 
de 100 fl., cuartir şi lemne.

3. Fântâna, cu salariu anual de 
100 fl , cuartir şi lemne, având tot 
odată înveţătoriul a împlini şi serviciul 
de cantor în dumineci şi sărbători, 
pentru care îşi primesce partea com
petentă din venit.

4. Merchiaşa, cu salariu anual 
de 160 fl, cuartir şi lemne, şi drep
tul la beneficiile comunale.

5. Ticuşul românesc, cu salariu 
anual de 150 fl., cuartir şi lemne.

6. Caţa, postul de învăţătoriu 
primariu, salariu anual 200 fl , cuartir 
şi lemne. Invăţătoriul va instruă pe 
copii în cântările dela liturghiă.

Doritorii de a ocupă vre-unul din 
aceste posturi, au a-şi aşterne supli- 
cele de concurs, instruite conform le
gilor în vigóre, la subsemnatul oficiu 
protopresbiteral în terminul sus numit.

Cohalm, 31 Iuliu, 1889.
Oficiul protopresbiteral al Cohalmului 
în conţelegere cu respectivele comi

tete parochiale
N. D. Mircea,

protopop.

Nr. 418 [127] 3—3
CONCURS.

Devenind vacantă parochia de ci. 
III Bedeciu din protopresbiteratul d u 
şului, sâ escrie concurs pentru ocuparea 
acestei parochii cu termin de 30 4^e 
dela prima publicare.

Emolumentele sunt:
1. Porţiunea canonică 8 jug. ară

toriu şi 12 jug. fânaţ, care aduc un 
venit a n u a l .................... fl. 101.70

2. Casa parochială cu
grădina şi supraedificatele 
economice......................... fl 60.—

3. Dela 180 familii ve
nitele stolari . . • . . fl. 66.50

4. Dela 120 familii câte
0 merţă mare de bucate â
1 fl. 20. cr. şi câte o (ji de
lucru cu palma . . . . fl. 180.—

5. Alte venite sigure de
preste a n ......................... fl. 12.—
precum şi dreptul de păşunat la ori 
şi câte vite va avea preotul, — cari 
venite computate după calculul mediu 
de 5 ani dau un venit sigur anual de 
420 fl. 20 cr.

Doritorii de a ocupă acest post 
sunt poftiţi a-şi aşterne suplicele lor 
de concurs, instruite comform prescri- 
lor statului organic şi a regulamentu
lui pentru parochii, la subsemnatul 
oficiu protopresbiteral în terminul 
íuscrÍ8.

Cluş, 6 Iuliu, 1889.
Oficiul ppresbiteral rom. gr. or. 

în conţelegere cu comitetul parochial 
respectiv.

Tuliu Roşescu,
adm. protopresb.

Nr. 308 [148] 1 -3
EDICT.

Maria loan Comşa Căpăţină gr. or. 
din Porumbacul superior răsăritean, 
protopresbiteratul gr. or. al Avrigului, 
carea mai bine de şase ani de <]ile a 
părăsit cu necredinţă pe legiuitul ei 
bărbat George Dănilă Preoţeai gr. or. 
tot din Porumbacul superior răsăritean, 
şi a pribegit în lume fără a se sei locul

ubicaţiunei ei, să citézá prin acésta 
a se presentă înaintea subsemnatului 
oficiu protopresbiteral în termin de 
şase luni de dile dela prima publicare 
a acestui edict, căci la din contră 
procesul divorţial intentat de bărbatul 
ei se va pertracta şi decide şi in ab
senţa ei.

Avrig, 27 Iuliu, 1889.
Oficiul ppresbiteral gr. or. al Avrigu

lui , ca for matrimonial de prima 
instanţă.

loan Cândea,
ppresbiter.

Nr. 475 [149] 1—3
EDICT.

Paraschiva G. Thiu din Braşov- 
Scheiu dereligiunea gr. or., carea îna
inte cu trei ani de (jd0 a părăsit cu 
necredinţă pe legiuitul ei bărbat Ge
orge Găitănariu, tot din Braşov, este 
acésta citată, ca în termin de şase 
luni dela prima publicare a acestui 
edict să se presenteze înaintea sub
semnatului oficiu protopresbiteral, căci 
la din contră se va pertractă şi de
cide procesul divorţial, intentat ]de 
bărbatul ei, şi în absenţa ei.

Braşov, în 31 Iuliu, 1889.
Oficiul protopresbiteral gr. or. I al 

Braşovului.
loan Petrie,

protopop ca administr. 

Nr. 69. [139] 2—3

I. Publicare de M tajinne.
Se dă în arendă pământurile fondului 

gimnasiului român gr. or. din Brad aflátóre 
pe teritoriul comunei Mihăleni (staţiune în
tre Brad şi Abrud) şi anumit: agrii în 
estensiune de 75 jugere, fânaţe 45 jvgére, şi 
păşune 18 jugere precum şi localul de cârcîmă 
pe anul 1889 cu dreptul 3 lunar de cârci- 
mărit, constâtătoriu din 6 odăi şi alte apar- 
tinenţe: graşd, pivniţă etc., — pe terminul 
din 1 Octobre 1889, pe 6 ani consecu
tivi, pănă tn 30 Septembre 1895 
cu preţul dela lOOO fl. în sus, eventual 
separat pământurile dela 600 fi., ér localul 
de cârcîmă dela 400 fi. în sus.

Vádiul este de 5°/0 pe carele fiitoriul 
arândatore îl va întregi la 10°/0. Terminul 
de licitafiune e 8 Septembre st. n. la 
IO bre a. m.

Oferte proveşlute cu vádiul normat 
se primesc înainte de începerea licitaţiunei. 
Condiţiunile speciale se pot vedé în can
celaria direcţiunii gimnasiale.
Presidiul comitetului gimasiului român gr. 

or. din Brad.
Br ad,  la 10 August, 1889.

Vasiliu Damian,
preşedinte.

Nr.. 70 [140[ 2—3

Se dă în întreprindere pe calea lici- 
taţiunii ţinândă la 13 Septembre st. m. 
clădirea pavilon ului <le gimnasticii 
dela gimnastul român gr. or. din 
Brad, pentru preţul dela 4463 fl. 19 cr. 
în jos.

Vádiul este de 5°/o pe carele fiitoriul 
întreprinţletoriu îl va întregi la 10%. Oferte 
prove^ute cu vádiul normat se primesc îna 
inte de începerea licitaţiunii. Planul de 
edificare, preliminariului de spese precum 
şi condiţiunile speciale se pot vedé în can
celaria direcţiunii gimnasiale.

Lucrările pregátitóre se încep încă în 
tómna anului curent şi pavilonul are se fie 
gata pănă în 30 Iuniu 1890.
Presidiul comitetului gimnasiului român gr. 

or. din Brad.
Brad,  la 10 August, 1889.

Vasiliu Damian,
preşedinte.

[150] 1—3

Árlejtési hirdetés.
A nagy-szebeni magyar királyi országos 

tébolyda számára az 1890-dik évre szük
séges tűzifa, kenyér, ablaktábla és lábbeliek 
szállítása kiadatik; az Írásbeli verseny-tárgya
lás, folyó évi szeptember hó 10-ikén 
d. előtt 11 órakor alolirt helyen fog 
megtartatni, hol az ajánlatok is bennyujtandók 

A részletes feltételek a „Budapesti köz
löny“ folyó évi 199-ik számában egész ter
jedelmében közölve vannak.

Nagy-Szeben, 1889 évi augusztus hó 
21-dikén.
M. kir. országos tébolyda igazgatósága.
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